
政府法定語文主任協會

二零零三至二零零四年度幹事會

第二次會議記錄
日期　　：
二零零三年九月一日

時間　　：
下午六時五十分

地點　　：
金鐘道政府合署二十二樓法定語文事務部會議室
出席者　：
田繼賢(主席)、鄭偉康(秘書)、徐仲茹、馬小琳、     周慧敏、吳頌祺
缺席者　：
陳小玲
通過上次會議記錄

1.
本年度第一次會議記錄無須修改，獲得通過。會議記錄會放在協會網站，並經法定語文事務部內聯網電郵系統發出，供同事參閱。

續議事項
銀行帳戶簽署

2.
主席報告，他和秘書已經辦妥更改帳戶名稱和有效簽署的手續，並已收到新支票簿。此項目可以刪去。

公務員事務局部門協商委員會職方代表及候補委員

3.
主席報告，公務員事務局部門協商委員會將於九月底召開會議，他屆時會提出以下事項：
(a) 根據現行規定，公務員事務局部門協商委員會成員必須是公務員事務局的員工，但協會幹事經由周年大會以選舉產生，可能無一在公務員事務局任職。因此，他會要求在特殊情況下，容許協會委派並非在公務員事務局任職的幹事擔任部門協商委員會成員；以及
(b) 在法定語文事務部，目前只有高級和以上職級的同事才有Lotus Notes電郵帳戶。他會要求局方為法定語文事務部所有一級法定語文主任開設電郵帳戶，方便他們與服務對象溝通聯絡。


商務印書館優惠金卡

4.
優惠金卡已交由主席、徐仲茹、馬小琳和吳頌祺四人保管，以便會員借用。此項目可以刪去。
新一屆幹事約晤職系首長

5.
主席報告，新一屆幹事已於八月二十八日與公務員事務局副秘書長(1)麥綺明女士會面，就職系前景、晉升機會、培訓、士氣等問題交換意見。麥綺明女士在會上表示，管方會盡快落實二零零二年高級和一級法定語文主任的晉升選拔工作。(有關晉升選拔委員會的跟進問題，詳見法定語文事務部內聯網討論園地九月二日和三日的兩則留言。) 
書畫班(二)

6.
書畫班(二)將於十月十一日完結。主席提議就課程安排和導師徵詢學員的意見。主席又提議考慮開辦書法班，並建議聘請一名書法造詣甚高的退休高級繕校員擔任導師。與會幹事贊同主席的建議，並請主席跟進此事。

(負責人：主席)

紀念品

7.
秘書請幹事考慮是否每年都送贈紀念品給同事。他認為挑選合用而價錢合適的紀念品並不容易，而且同事決定是否加入協會，與送贈紀念品與否關係不大。有些幹事認為
可繼續送贈紀念品，以表示協會的一點心意；不過，協會應選擇較便宜的物品，以免影響財政狀況。
經討論後，與會者決定來年繼續送贈紀念品給會員。

8.
主席提議印製坐檯月曆，在年底前分發給會員。他會在下次會議展示樣本，讓幹事挑選。

(負責人：主席)

第二輪自願退休計劃

9.
管方已於七月二十五日公布審批結果，自願退休的同事也陸續離職。此項目可以刪去。
書展

10.
主席報告，葉壹堂書店仍未能確定各項安排，因此擬定書目供同事訂購一事暫無進展。

周年會員大會

11.
此項目可以刪去。
多媒體學習室

12.
主席報告，法定語文事務部訓練組已答應延長多媒體學習室的開放時間，並會安排簡介會，讓同事熟習各項設施的操作方法。(詳見法定語文事務部內聯網討論園地八月十二日的留言。) 
來年工作計劃

學術活動

13.
徐仲茹報告，浸會大學黎翠珍教授已答允以私人身分，為同事主持學術活動，初步構思是選定一些文章，邀請同事在限期前提交譯文，由協會轉交黎教授批改。黎教授批改譯文後，會跟提交譯作的同事見面，一同討論研究。

14.
會上詳細討論了上述構思的細節安排，決定在十月中或十月底試辦一次翻譯工作坊，主題是演辭中譯。徐仲茹會再與黎教授聯絡，商定細節，然後草擬活動通告，公布周知。

(負責人：徐仲茹)

15.
吳頌祺報告，與他熟稔的大學講師要等到年底才能決定可否為同事舉行講座。

戶外活動

16.
吳頌祺報告，他初步選定了幾條難度不一的遠足路線。會上暫定在十一月舉辦遠足活動。主席請吳頌祺草擬活動通告和報名表格，詳情容後再議。

(負責人：吳頌祺)
瑜伽班

17.
徐仲茹報告，她已蒐集了一些資料，但她提議先確定法定語文事務部會否借出場地。主席會向管方查詢。

(負責人：主席)
周年聚餐

18.
此事容後再議。

義工隊

19.
主席告知與會者，幹事周慧敏已答允擔任義工隊隊長。

20.
與會者詳細討論組織義工隊的手法(例如先招募義工，然後定下服務方向，還是先定下服務方向，然後才招募義工)和義工隊的服務方向(例如是否側重同事的語文專長)等問題，但由於事情複雜，而且眾說紛紜，因此未有結論。此事留待下次會議再行討論。

幹事空缺

21.
主席說他接觸過幾位得票較多的同事，但始終沒有人願意出任幹事，恐怕本屆幹事會只會有七名成員。

發放資訊

22.
秘書報告，他已在七月二十五日利用傳真方式和經法定語文事務部內聯網發出主席的信函。信中提到協會以後會多利用內聯網和協會網站發放資訊，以節省人力。

散會時間
23.
議事完畢，會議於晚上八時二十五分結束。

二零零三年十月二十七日通過
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