政府法定語文主任協會

二零零三至二零零四年度幹事會

第三次會議記錄
日期　　：
二零零三年十月二十七日(星期一)

時間　　：
下午六時四十分

地點　　：
金鐘道政府合署二十三樓法定語文事務部課室
出席者　：
田繼賢(主席)、鄭偉康(秘書)、徐仲茹(司庫)、     馬小琳、周慧敏、吳頌祺、陳小玲
通過上次會議記錄

1.
本年度第二次會議記錄無須修改，獲得通過。

續議事項
公務員事務局部門協商委員會職方代表及候補委員

2.
主席報告，公務員事務局部門協商委員會已於九月二十二日舉行第一次會議。他當時提出的事項和局方的回應如下：

(a) 根據現行規定，公務員事務局部門協商委員會成員必須是公務員事務局的員工，但協會幹事經由周年大會以選舉產生，可能無一在公務員事務局任職。因此，他要求在特殊情況下，容許協會委派並非在公務員事務局任職的幹事擔任部門協商委員會成員。局方回應說，日後如出現上述情況，協會可以考慮委派在公務員事務局任職的會員出任部門協商委員會成員；如有需要，更可討論修改部門協商委員會的規章；以及

(b) 在法定語文事務部，目前只有高級和以上職級的同事才有Lotus Notes電郵帳戶。因此，他要求局方為法定語文事務部所有一級法定語文主任開設電郵帳戶，方便他們與服務對象溝通聯絡。局方回應說，他們已有計劃進一步推動辦公室電腦化，未來數月會陸續為法定語文事務部的一級法定語文主任開設Lotus Notes電郵帳戶。

3.
秘書建議，日後在部門協商委員會發出開會通知後，協會應通過適當途徑通知全體同事，讓同事提出意見或問題，以便在會議上反映。主席贊成這個建議。

商務印書館優惠金卡

4.
秘書查詢同事借用優惠金卡的情況。徐仲茹(辦事處在北角政府合署)保管的優惠金卡至今沒有同事借用；吳頌祺(辦事處在灣仔警察總部)及田繼賢(辦事處在金鐘道政府合署)的優惠金卡曾有幾位同事借用；馬小琳(辦事處在沙田康樂及文化事務署總部)的優惠金卡則經常有同事借用。此項目可以刪去。
新一屆幹事約晤職系首長

5.
秘書提出幹事會是否需要定期與職系首長和管理層人員會面。主席認為無須硬性規定開會的時間和次數，而應視乎需要召開會議，就具體的問題與管方交換意見。經討論後，幹事都同意主席的意見。 
6.
幹事認為，當前最令人關注的事情，是政府各局和部門在十至十一月間提交的人力計劃，以及政府進一步削減公共開支對本職系的負面影響。政府一旦大幅刪減法定語文主任職位，首當其衝者想必是二級的同事。幹事決定先向管方查詢人力計劃的有關數據，然後視乎事態發展，約見職系首長，反映同事的憂慮並了解管方有何部署。

(負責人：主席)
書畫班(二)

7.
主席報告，他剛於數天前向書畫班結業學員發出問卷，徵詢意見。他會整理問卷調查的結果，在下次會議討論。另外，他曾與一名退休高級繕校員聯絡，邀請她為協會主持書法班，但對方要等到明年一月底才有空。主席會跟進此事。

(負責人：主席)

紀念品

8.
主席在會上展示坐檯月曆樣本，讓幹事挑選，結果一致選擇以風景照片為主題並設有“開會”、“午膳”和“上課”等字句的款式。司庫徐仲茹會把最新的會員人數告知主席，以便確定訂印數量。

(負責人：主席、徐仲茹)

書展

9.
主席報告，目前仍在等待葉壹堂書店回覆，因此擬定書目供同事訂購一事暫無進展。他會繼續跟進此事。

(負責人：主席)

周年會員大會

10.
秘書指出，二零零四年的周年會員大會將實施缺席投票的新安排，因此在擬訂投票程序和規則、發出選票、認收授權書方面，都要從長計議，務使選舉過程公平公正。

11.
主席建議在二零零四年二月開始討論和籌備周年會員大會事宜，並請幹事利用這幾個月的時間，考慮秘書提出的事項，屆時再深入研究。此項目暫可刪去。
多媒體學習室

12.
主席報告，法定語文事務部訓練組安排了數個簡介會，讓同事熟習多媒體學習室各項設施的操作方法。據悉，過去一段時間只有一位同事預約在星期五下班後使用學習室。此項目可以刪去。 
來年工作計劃

學術活動

13.
徐仲茹報告，“譯師譯友”演辭中譯工作坊的通告，已於十月八日發出。截至十月二十七日，共收到八份譯稿，稍後會送交黎翠珍教授批改。

14.
主席說，有同事詢問可否不提交譯作而只出席工作坊旁聽。幹事認為這樣有違舉辦工作坊的精神，而且對付出精神時間翻譯演辭的同事不公平。會上決定只安排提交譯稿的同事出席十一月十四日晚上舉行的工作坊。

(負責人：徐仲茹)

戶外活動

15.
吳頌祺報告，他已把遠足活動的通告擬稿送交幹事傳閱。經商議後，幹事決定在十一月九日(星期日)舉行遠足活動。吳頌祺會修訂擬稿，並在本星期內正式發出通告。

(負責人：吳頌祺)
[會後註：通告於十月三十日發出。由於天雨關係，這次活動延至十一月十六日舉行。]

瑜伽班

16.
主席報告，他已向法定語文事務部查詢借用場地開辦瑜伽班一事。假如不需要特別的設備，問題不大。陳小玲報告，她接觸的瑜伽導師工作十分繁忙，無法抽空上門教授。此外，徐仲茹表示，不少屋苑會所都會舉辦瑜伽班，因此同事的反應未必會很踴躍。經商議後，決定暫不舉辦瑜伽班。

周年聚餐

17.
幹事詳細討論了舉行周年聚餐涉及的各項問題，例如日期、地點、收費等。為了迎合經常參加這項活動的同事的需要，幹事初步同意大致上沿用以往的模式，但會設法吸引和鼓勵年輕的同事參加。由於目前距離新年還有一段時間，主席建議留待下次會議才深入討論此事。

義工隊

18.
義工隊隊長周慧敏報告，共有四位法定語文主任響應公務員事務局呼籲，參加“良師啓導英語計劃”，為上環新會商會學校學生補習英文。

19.
主席指出，有同事認為職系同工可多參加能夠發揮語文專長的義務工作(例如教授英文、為非政府機構翻譯文件等)。徐仲茹則認為，同事工作日益繁重，假如在公餘時間參加的義工服務與日常工作性質過於相近，恐怕同事會吃不消。主席明白不同的同事會有不同的意願，協會可為他們安排不同類型的義務工作。
20.
會上決定先由主席和周慧敏詳細研究協會推行義工計劃的模式，然後再由全體幹事討論。

(負責人：主席、周慧敏)
幹事空缺

21.
秘書請幹事考慮應否修改會章，把幹事會的人數由九人減至七人。經討論後，一致認為不妨再觀察未來一兩年籌組幹事會的情況，才決定是否修改會章。

發放資訊

22.
主席指出，仍有不少同事未養成檢查互聯網電子郵箱的習慣，因此他請秘書繼續利用傳真方式發放重要資訊。

散會時間
23.
議事完畢，會議於晚上八時結束。

二零零四年一月十二日通過
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